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Stadt Werneuchen  PF 1127  16353 Werneuchen 

 
 
  

SVV 28.03.2022 
 
Anfragen der Fraktion DIE LINKE durch die Stadtverordnete Karen Mohr – Zur 
Stadtverordnetenversammlung am 31. März 2022 
Werneuchen, den 27. März 2022 
 
Fragekomplex A – Schülerverkehr: 
Die Barnimer Busgesellschaft (BBG) plant eine Veränderung des Schülerverkehrs zum 
neuen Schuljahr. Die Umsetzung dieses Konzeptes beinhaltet eine Veränderung der 
Anfangszeiten des Unterrichts an den Schulen. Das stellt die Schulen vor verschiedene 
Herausforderungen. Die Schulen haben hier ihre Einwände bereits kundgetan. 
Hierzu stellen wir folgende Fragen: 
1. Wie wird die Schule durch die Verwaltung unterstützt? 
Antwort: Es wurde eine gemeinsame Stellungnahme der Schulen, des Hortes und des 
Trägers an Landkreis und BBG verschickt.  
 

2. Wann werden die Eltern informiert? 
Antwort: Wenn gefestigte Informationen dazu vorliegen. Die Grundschule im Rosenpark 
hat in der Schulkonferenz am 30.03.2022 über das geplante Konzept informiert.   
 

3. Wird es (wie in anderen Kommunen) eine gemeinsame Gesprächsrunde mit Elternver-
tretern, Lehrervertretern, Mitarbeiter der Verwaltung und der BBG bzw. Kreisverwaltung 
geben? 
Antwort: Diese Gesprächsrunde hat bereits am 08.03.2022 in der Grundschule 
stattgefunden.  
Im nächsten A2 am 25.04.2022 wird es hierzu einen TOP geben. Herr Greiffenberg von 
der BBG hat sich bereit erklärt, das geplante Konzept vorzustellen.  
 
Fragekomplex B – Umbaumaßnahmen Netto: 
Bereits im letzten Hauptausschuss am 17.März 2022 wurden Anfragen zum Thema Um-
baumaßnahmen des Netto-Marktes gestellt. Da die Baumaßnahmen zügig voran gehen 
Bedarf es schnelle Antworten auf die Fragen der Stadtverordneten. Deshalb stellen wir 
folgende Fragen: 
1. Bedarf es einer Beteiligung der Stadtverordneten? 
Antwort: Nein – dies ist im Bauantragsverfahren nicht vorgesehen, das gemeindliche 
Einvernehmen wurde bereits erteilt (Siehe unten) 
 

2. Wie viele Parkplätze werden im Rahmen der Baumaßnahmen zurückgebaut? 
Antwort: Siehe unten 
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3. Werden weitere Parkplätze geschaffen wenn ja wo? 
Antwort: Die Erweiterung des Netto-Marktes wurde im Rahmen eines normalen 
Bauantragverfahrens (00718-21-50) am 19.10.2021 von der unteren Bauaufsichtsbehörde 
beim Landkreis Barnim genehmigt. Auszug aus der gemeindlichen Stellungnahme zum 
Bauantrag vom 06.07.2021: 
Stellplätze: im Bestand für beide Gebäude sind aktuell 112 Stellplätze vorhanden, d.h. es 
gab ein deutliches Guthaben von ca. 50 Stellplätzen. Durch die Markterweiterung (Anbau) 
des Netto-Marktes verringert sich die Parkplatzfläche und es stehen noch 98 Stellplätze 
zur Verfügung. Erforderlich wären bei 2.425 m² Gesamtfläche beider Gebäude (Netto + 
KIK+ Sparkasse +Imbiss +Blumenladen) 61 Stellplätze.  
 

4. Wird die Stellplatzordnung der Stadt Werneuchen eingehalten? 
Antwort: Die Vorgaben der Stellplatzsatzung sind erfüllt und es verbleiben mit 37 
Stellplätzen ausreichend Reservestellplätze. 
 
Fragekomplex C – Umsetzung des Energiekonzeptes: 
Mit dem Beschluss 06/26/12 der Fraktion DIE LINKE beschloss eine Mehrheit der Stadt-
verordneten die Erarbeitung eines Energiekonzeptes. Kernthemen waren die Bestands-
aufnahme der Energieverbräuche kommunaler Gebäude, die Datenbeschaffung zum Um-
rüsten der Straßenbeleuchtung auf alternative umweltschonende Leuchtmittel (LED) und 
Prüfung von Fördermöglichkeiten. Ziel war es kommunale Energieverbräuche zu erkennen 
und diese durch gezielte Maßnahmen zu senken, um die Umwelt zu schonen und einen 
wirtschaftlichen Mehrwert für die Kommune zu schaffen. Dieser Beschlussvorlage folgten 
dann auch die Beschlüsse BV/201/ 2016 und BV/202/2016. Unsere Fraktion stellt diesbe-
züglich folgende Fragen: 
1. Wie ist der Umsetzungstand dieser Beschlussvorlagen? 
Antwort: Aufgrund der Erkrankung der zuständigen Kollegen können diese Fragen erst im 
Nachgang zur SVV beantwortet werden.  
 

2. Wie viele Straßenbeleuchtungen konnte seitdem auf LED umgerüstet werden? 
Antwort: Antwort wird nachgereicht. 
 

3. Wie viele kommunale Gebäude wurden umgerüstet? 
Antwort: Antwort wird nachgereicht. 
 

4. Wie ist die Bilanz der umgesetzten Maßnahmen? 
Antwort: Antwort wird nachgereicht. 
 

5. Wie werden die Beschlüsse weiter umgesetzt? 
Antwort: Antwort wird nachgereicht. 
 
6. Welchen weiteren Handlungsbedarf gibt es? 
Antwort: Antwort wird nachgereicht. 
 

Fragekomplex D – Krieg in der Ukraine: 
Seit dem 24. Februar 2022 führt Russland einen zerstörerischen Krieg. Unsere Fraktion 
lehnt jegliche kriegerische Handlung ab. Viele Menschen verlieren ihr zu Hause und 
müssen ihre Heimat verlassen. Unsere Fraktion freut sich über die riesige Bereitschaft  
solidarisch diesen Menschen zu helfen. Unsere Fragen: 
1. Wie viele Geflüchtet sind in Werneuchen angekommen? Wie konnten diese Menschen 
mit Wohnraum versorgt werden? Wie werden weitere ankommende Menschen mit 
Wohnraum versorgt? 
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Antwort: Mit Stand vom 30.03.2022 / 9.00 Uhr haben wir Kenntnis von 56 eingetroffenen 
Geflüchteten. Wir haben alle Geflüchteten, von denen wir Kenntnis haben, bestmöglich 
unterstützt. Viele der Fragen können aber tatsächlich nur durch den Landkreis (LK) geklärt 
werden – hierbei unterstützen wir aber bestmöglich. Anzumerken ist, dass es keine Pflicht 
zum Melden gibt und die Anzahl aus freiwilligen Mitteilungen ermittelt wurde. Die Stadt 
Werneuchen hat dem Landkreis Barnim mit Stand 30.03.2022 die kurzfristige 
Unterbringung von 60-90 weiteren Geflüchteten zugesagt. Bereits am 25.02.2022 haben 
wir dem Landkreis dieses Angebot unterbreitet und seitdem auch immer wieder bestätigt.  
 

2. Gibt es bereits Zahlen über aufzunehmende Flüchtlinge? 
Antwort: NEIN. Wiederholt beim LK angefragt.  
 

3. Wie ist Werneuchen darauf vorbereiten? 
Antwort: Eine Erstunterbringung für 3-6 Monate für max. 60-90 Geflüchtete und eine 
Erstversorgung sind abgesichert. Hierzu gibt es einen durch die Verwaltung festgelegten 
Ablauf mit entsprechenden Alternativplänen.  
 

4. Welche Möglichkeiten gibt es in Werneuchen sich zu engagieren und Flüchtlingen zu 
helfen? 
Antwort:  
Unterkünfte zur Verfügung stellen - www.werneuchen-barnim.de/ukraine 
Ehrenamtliche Hilfe – hier stehen wir mit 4 Vereinen in Kontakt, die kurzfristig über einen  
entsprechenden Bedarf informiert werden. Zusätzlich wird es spontane Aufrufe im Internet 
geben. 
Geld-/Sachspenden für unsere Partnerstädte in Polen - www.werneuchen-barnim.de/1234 
 

Alle Informationen, bis auf die Anzahl der zu erwartenden Flüchtlinge und Anzahl 
der möglichen Unterkünfte, finden sich auch unter Aktuelles auf der Webseite der 
Stadt Werneuchen.  
 
Fragekomplex E – Spielplatz Stienitzaue: 
Mit dem Beschluss Bv/470/2021“Beschluss zur Bestätigung des Vorentwurfs zum Neubau 
eines generationenübergreifenden Spielplatzes in Stienitzaue“ stimmten die Stadtver-
ordneten mehrheitlich am 03.06.2021 über den Vorentwurf ab. Dazu stellen wir folgende 
Frage: 
1. Wann erfolgt der Neubau des Spielplatzes? 
Antwort: Die Submission ist erfolgt, die Angebote werden derzeit geprüft und in der 14. 
KW beauftragt. Die voraussichtliche Lieferfrist für die Spielgeräte beträgt 6 Monate, so 
dass mit den Tiefbauarbeiten erst im August begonnen wird. Die Fertigstellung ist daher 
leider erst im November 2022 zu erwarten. 
 
In den beratenden Ausschüssen haben wir diverse Fragen zu den verschiedenen 
Beschlussvorlagen, hier im Besonderen zum TOP 15, gestellt teilweise konnten diese 
nicht beantwortete werden. Wir gehen davon aus, dass die gestellten Fragen zu den 
entsprechenden Tagesordnungspunkten beantwortete werden können. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Alexander Horn 

http://www.werneuchen-barnim.de/ukraine
http://www.werneuchen-barnim.de/1234

